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BÀI 8: TẾT NGUYÊN ĐÁN (2 tiết) 

  

I. MỤC TIÊU 

*Về nhận thức khoa học: 

- Giới thiệu được tên , thời gian diễn ra Tết Nguyên Đán. 

- Kể được một số công việc của các thành viên trong gia đình và người dân 

trong dịp Tết. 

*Về tìm hiểu môi trường tự nhiên và xã hội xung quanh: 

- Tìm tòi, khám phá các hoạt động đón Tết của người dân trong cộng đồng. 

*Về vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học: 

- Thể hiện được tình cảm của em với người thân và những người xung quanh 

qua việc nói về các hoạt động trong dịp Tết . 

II. CHUẨN BỊ: 

- Các hình trong SGK. 

- Video clip bài hát Ngày Tết quê em (nhạc của Từ Huy). 

- Yêu cầu HS sưu tầm một số hình ảnh về các hoạt động của người dân trên 

đất nước Việt Nam trong dịp Tết. 

 - Yêu cầu HS mang theo một số ảnh chụp các hoạt động trong dịp Tết của gia 

đình (nếu có). 

- VBT Tự nhiên và Xã hội 1 

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 

TIẾT 1 

Những hoạt động thường diễn ra vào dịp Tết Nguyên Đán 

 Hoạt động của giáo viên Hoạt động của học sinh 



1. Khởi động (3 phút)   

- Ổn định: GV cho HS  nghe nhạc và 

hát theo lời bài hát: Ngày Tết quê em. 

- HS trả lời câu hỏi: Bài hát cho em gì 

về ngày Tết? 

-GV: Bài hát cho thấy không khí đón 

Tết trên khắp đất nước với hoa tươi, 

phố đông vui, người đi sắm Tết, đi 

chơi, thăm hỏi lẫn nhau... và ý nghĩa 

thiêng liên giúp chúng ta tìm hiểu về 

một lễ hội truyền thống của người 

Việt Nam được nhắc đến trong bài hát 

, đó là tết Nguyên đán. 

- Hát 

  

-HS trả lời 

  

- Lắng nghe 

2. Các hoạt động chủ yếu. (35 phút)   

KHÁM PHÁ KIẾN THỨC MỚI   

Hoạt động 1: Tìm hiểu về những hoạt động vào dịp ngày tết Nguyên đán  

* Mục tiêu 

Nếu được những hoạt động vào dịp tết Nguyên đán. 

* Cách tiến hành:   

Bước 1: HS làm việc theo cặp . 

- Yêu cầu HS quan sát các hình trang 

54, 55 (SGK) để trả lời câu hỏi: 

+ Những người trong mỗi hình đang 

làm gì? 

+ Trong đó, những hoạt động nào 

thường diễn ra trước Tết, những hoạt 

động nào thường diễn ra trong dịp 

Tết? 

Bước 2: Làm việc cả lớp  

- GV yêu cầu HS trình bày kết quả 

- GV cùng HS  nhận xét, bổ sung câu 

trả lời 

  

  

- HS quan sát 

- HS chia sẻ và thống nhất ý kiến, 

trả lời câu hỏi 

  

  

  

 - Đại diện trình bày kết quả 

- HS tham gia nhận xét 

   



* GV kết luận hoàn thiện các câu trả 

lời.  

Hoạt động 2: Giới thiệu về các hoạt động của em và gia đình vào dịp tết 

Nguyên đán  

*Mục tiêu 

- Nêu được một số hoạt động của em và gia đình trong dịp Tết 

* Cách tiến hành 

Bước 1: Làm việc theo nhóm 

- GV yêu cầu HS  chia sẻ với các 

bạn  về những việc em cùng gia đình 

thường làm vào dịp Tết  

- HD HS theo các câu hỏi: 

1. Vào dịp tết Nguyên đán, em cùng 

với gia đình thường làm gì? 

2. Em thích nhất hoạt động nào ? Vì 

sao? 

Bước 2: Làm việc cả lớp 

- Yêu cầu HS chia sẻ trước lớp 

- GV yêu cầu HS về nhà sưu tầm các 

thông tin và hình ảnh về tết Nguyên 

đán 

- GV kết hợp với HS nhận xét 

  

  

- HS thảo luận, chia sẻ với các bạn 

cùng nhóm 

  

  

  

- HS chia sẻ với các bạn trước lớp 

- HS theo dõi, nhận xét 

TIẾT 2 

Tết Nguyên đán qua bộ sưu tập của nhóm em 

LUYỆN TẬP VÀ VẬN DỤNG 

Hoạt động 3: Giới thiệu các thông tin và hình ảnh về tết Nguyên đán 

 * Mục tiêu 

Giới thiệu được các thông tin và hình ảnh về tết Nguyên đán đã sưu tầm 

được. 



* Cách tiến hành 

Bước 1: Làm việc theo nhóm 

 - GV yêu cầu HS  đưa ra những thông 

tin hoặc hình ảnh đã sưu tầm được về 

tết Nguyên đán ( bao gồm cả các ảnh 

chụp về hoạt động của gia đình mình 

trong những ngày Tết ) 

- GV theo dõi  hd HS thực hiện 

Bước 2 : Làm việc cả lớp 

 - GV yêu cầu  các nhóm trưng bày và 

giới thiệu bộ sưu tập của nhóm mình 

trước lớp. 

 - GV cùng HS nhận xét xem nhóm 

nào sưu tầm được nhiều thông tin , 

hình ảnh bổ ích về những hoạt động 

đón tết Nguyên đán ở Việt Nam và 

hoặc một số nước khác 

 -Yêu cầu  HS đọc phần chốt kiến thức 

ở cuối bài. 

- Nhóm trưởng điều khiển các bạn 

thảo luận về cách nhóm sẽ trình bày 

, sắp xếp bộ sưu tập những thông tin 

hoặc hình ảnh về tết Nguyên đán 

của nhóm mình . Đồng thời cùng 

nhau tập trình bày . 

- Các thành viên quan sát chia sẻ 

thống nhất trong nhóm. 

  

- HS trưng bày SP 

- HS các nhóm đi tham quan sản 

phẩm của nhau và lắng nghe khi 

nhóm bạn giới thiệu về những thông 

tin , hình ảnh mà các bạn đã sưu 

tầm được 

- Đại diện một số cặp trình bày kết 

quả làm việc trước lớp 

- HS đọc 

3. Hoạt động nối tiếp. 

- GV nhận xét, đánh giá tiết học, khen 

ngợi, biểu dương HS. 

- Lắng nghe 

 


